



不想告别 只想唤他回家

“希望将军”赵渭忠遗体送别仪式 26日在北京八宝山殡仪馆举行

河北日报记者 薛惠娟

4月26日一大早,北京八宝山殡仪馆的广场上,聚集了不少人。

“我们从石家庄来”“我们是从赞皇来的”“我们秦皇岛的”……从河北各地赶来,大家都是为送别“希望将军”赵渭忠。

9时许,遗体送别仪式举行。哀乐响起,啜泣声此起彼伏。没有追悼会,一切从简,这是老将军的遗愿。厅内的电子屏上循环播放着赵渭忠将军生前的照片,在山区的小学里,在公益活动的现场,在孩子们中间……老将军的音容笑貌,宛在眼前。

来送将军最后一程的,有他的战友,有他的“希望之友”,也有他曾经帮助过的人。

赵渭忠将军戎马半生,1993年退休后即投身希望工程,从那时起,他就和贫困学生结了缘。

送别的人,有的带来了希望工程受助学生的心声——“您为我们的未来播下了希望的种子”“无数家庭的希望之光被您点亮”“以后也要像您一样温暖他人”……

太行山区许多地方,留下了赵渭忠将军奔波的身影和足迹。

革命老区赞皇县是将军生前捐资助学的地方。县里和白鹿村的9名干部群众前一天便来到北京,一大早赶到送别现场。他们不想告别,而是唤他回家。

白鹿村,沟壑纵横,曾经交通不便,村民生活困难。1998年,赵渭忠将军等人不仅帮村里建了希望小学,还建起了养殖、种植基地,帮助村民脱贫致富。

“老将军是我们的‘荣誉村民’,以前每年正月初五,他都会来村里和我们一起包饺子,唠家常……”回忆往事,白鹿村党支部书记丁占军哽咽了,“全村人都盼着您再回村呢。”

石家庄市裕华区启智学校校长刘根岁和爱人郝姝颖来了,送别他们敬重的“老爸”。

21年前,他们与赵渭忠将军结识,在办学过程中得到老将军的帮助和支持。“我们经常去他家,帮老两口做饭、干活,喊他们为老爸和老妈。”郝姝颖流着泪说,“作为儿女,无论如何也要送他最后一程。”

在赵渭忠将军的影响感召下,许多部队官兵、企业家、打工者都成了他的“希望之友”。

河北渝乡辣婆婆餐饮管理有限公司董事长李进飞,就是其中一位。他曾追随赵渭忠将军投身公益,还在总店专设一张爱心桌。顾客在爱心桌就餐所产生的餐费,全部放进爱心箱作为爱心基金捐献给社会。“爱心箱有两把钥匙,我们给了赵将军一把。”说起这些,李进飞的眼睛湿润了,“将军走了,但爱心桌依然在。”

曾创办石家庄市特色关爱学校的曹晓燕也来了,并将心中的怀念写成了诗。诗中写道:“头戴红帽音容在,将军一生留美名……将军毕生筑希望,世世代代留英名。我辈铭记将军语,无疆大爱永传承。”

泪水涟涟,哀思绵绵。

山里的孩子这样送别他

燕赵都市报·纵览新闻见习记者 黄雨晗

“我认识赵渭忠将军的那一年,跟你们现在差不多大。是他改变了我的人生,给我带来了希望……”4月25日上午9时,“希望将军”赵渭忠遗体告别仪式在北京市八宝山殡仪馆举行的前一天,在保定涞源县上庄村王二小希望小学六年级一班的教室里,一场学校师生自发组织的送别仪式正在举行。“希望工程受助第一人”张胜利专门来到这里,满怀深情地给孩子们讲述了赵渭忠将军生前传递爱心、播撒希望的感人故事。

1989年10月,涞源县大山深处桃木疙瘩小学的学生张胜利,接过希望工程首批“资助就学证”,在社会的资助下读完了小学、初中,还被保送到上海读师范,命运就此改变。1997年,大学毕业的张胜利放弃在外工作的机会,回乡任教,让“希望”在家乡延续。

“赵将军是咱们学校的名誉校长,也曾为涞源县很多所希望小学提供过帮助。”张胜利拿着一张泛黄的老照片走上讲台,向学生们讲起了赵渭忠将军的故事:“他戎马半生,退休后选择投身希望工程,通过个人捐款和发动社会力量,累计筹集到捐助资金1000多万元,援建希望小学35所,资助贫困学生5000多名。”“他把攒下来的每一分钱都用来支持希望工程,自己住着简陋的房子,穿着破旧的衣服。”“他常戴着‘希望工程志愿者’‘河北省少年儿童基金会’等字样的

小红帽,介绍自己是‘河北省军区希望工程志愿者’……张胜利几度哽咽,当讲到赵渭忠将军离世的消息时,坐在台下的学生们早已泣不成声。

“长大后我想像赵爷爷一样,戴上这个小红帽,投身公益事业,用我的力量去帮助他人。”学生甄俊杰擦了擦眼里的泪水,指着讲台上那顶写有“河北青年志愿者”字样的小红帽说。

“赵爷爷这一生是伟大的,他给无数山区里的贫困孩子带去了希望。”学生郭宇彤注视着黑板上赵渭忠将军的照片,目光坚定地说:“我要努力学习,加倍珍惜这来之不易的学习机会。”

同一时刻,在涞源县东团堡乡中心小学内,全校师生在操场上低头静立,共同默哀。低沉的哀乐声在校园缓缓响起,忧伤的情绪弥漫在校园上空,大家在心里默默与赵渭忠将军告别。

“桃木疙瘩小学是中国希望工程发源地,2005年,在山区教学点撤并整合中,并到了东团堡乡中心小学。”学校党支部书记、校长赵飞带记者走进校内的“希望工程展览馆”,展馆里挂满了与希望工程有关的照片,还摆放着“希望工程结对救助卡”等资料。“如今我们学校教室宽敞明亮,各项教学设施一应俱全。涞源县所有中小学生学习国家‘两免一补’政策,再也不会因贫困而失学的孩子。赵渭忠将军将希望送进了我们大山,我们也一定要将将军的意志传承下去,让‘希望之花’永远盛开。”赵飞说。



王二小希望小学内,张胜利在跟同学们分享他和赵将军的故事。 黄雨晗/摄